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У статті розглянуто основні засади взаємодії засобів масової інформації та
правоохоронних органів під час міжнародного розшуку осіб, які вчинили кримінальне
правопорушення. Визначено проблеми вищезгаданої взаємодії та запропоновано напрями
вдосконалення.
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В статье рассмотрены основные принципы взаимодействия средств массовой
информации и правоохранительных органов во время международного розыска лиц,
совершивших уголовное правонарушение. Определены проблемы вышеупомянутого
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В умовах перетворення України на демократичну країну підвищується роль засобів масової
інформації. Одним з найважливіших прав людини, яке можливе у демократичному суспільстві,
є право на вільний доступ до інформації, свободи слова та думки, на отримання інформації
про стан держави. Основну роль у реалізації цих прав відіграють засоби масової інформації,
які під час взаємодії з державними органами мають доступ до певної інформації та можливості
для поширення її в маси [1, с. 143].

Створення державою належних умов для побудови сучасного конкурентного
інформаційного простору, розвиток свободи слова та засобів масової інформації,
налагодження ефективної взаємодії між органами державної влади та засобами масової
інформації мають надзвичайно важливе значення для реалізації демократичних перетворень
в Україні [2].

Зазначимо, що досить часто саме правоохоронні органи взаємодіють із засобами масової
інформації, і їхнє звернення пов’язане з потребою допомоги в розслідуванні кримінальних
правопорушень, а саме виявлення свідків і потерпілих, одержання даних про обставини
вчиненого кримінального правопорушення, встановлення й розшук особи, виявлення
викраденого й слідів кримінального правопорушення тощо [3, с. 154].

Для ефективного забезпечення взаємодії правоохоронних органів у міжнародному
розшуку осіб, які вчинили кримінальне правопорушення, внутрішньодержавних механізмів
недостатньо, тому у світі гостро постало питання створення додаткових інструментів,
використання яких надасть змогу швидше та із мінімальними затратами відшукати особу, яка
вчинила кримінальне правопорушення на території України. Одним із таких інструментів, на
нашу думку, є засоби масової інформації.

Можливості використання ЗМІ при розслідуванні кримінальних правопорушень
розглядаюься чималою кількістю вчених-криміналістів: В. П. Бахін, Р. С. Бєлкін, В. Д. Берназ,
П. Д. Біленчук, І. А. Возгріна, А. Ф. Волобуєв, І. Ф. Герасимов, К. В. Гутнік, В. Г. Гончаренко,
І. В. Гора, Л. Я. Драпкін, В. С. Кузьмічов, Ю. В. Стеценко, В. І. Шиканов, М. Г. Шурухнов,
М. П. Яблоков та інші.

Проте зазначені дослідження відбувалися за інших соціальних та правових умов, що
потребує продовження детального та комплексного вирішення цього питання з урахуванням
змін, що відбулися в соціально-економічній та правовій сферах.

Наукове дослідження взаємодії засобів масової інформації з представниками
правоохоронних органів у міжнародному розшуку є теоретично та практично значущим
насамперед з огляду на вагоме значення відповідних державних органів у здійсненні вказаного
розшуку осіб та ролі засобів масової інформації у цьому процесі. У зв’язку з цим потрібно
визначити чіткий механізм взаємодії засобів масової інформації з правоохоронними органами
у процесі здійснення міжнародного розшуку осіб, які вчинили кримінальне правопорушення.

Взаємодія правоохоронних органів із засобами масової інформації є досить новим явищем
для України. У першу чергу, це пов’язано із відсутністю нормативно-правової бази, яка б
регламентувала взаємодію ЗМІ з правоохоронними органами.

Деякі вчені зазначають, що використання ЗМІ саме в розшуковій діяльності слідчого є
необхідним процесом і дозволяє:

1) економити затрати часу, сили і засоби порівняно з іншими розшуковими заходами;
2) оперативно здійснювати ініціюючий вплив на населення;
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3) практично не обмежувати територію, населення якої може бути залучене до розшуку
особи, розслідування кримінального правопорушення за допомогою засобів масової
інформації. Особливого значення набуває це з розвитком інтернет-технологій, включення в
цю систему засобів масової інформації інших країн світу;

4) створювати за допомогою засобів масової інформації обстановку найбільшого сприяння
розслідуванню кримінальних правопорушень. Тут особливого значення набуває чинник
інформування населення про особу злочинця, що створює для нього умови неможливого
перебування на нелегальному становищі, подальшого вчинення кримінальних
правопорушень, а також позбавляє можливості уникнути покарання;

5) позитивно впливати на рівень правосвідомості і соціально-правову активність населення
[4, с. 159].

Сучасний рівень співпраці слідчих та працівників засобів масової інформації у процесі
міжнародного розшуку осіб не можна охарактеризувати як високий, про що свідчить часткова
«закритість досудового розслідування». Це пов’язано насамперед з таємницею досудового
розслідування. З цього приводу В. Д. Берназ визначає такий принцип взаємодії вищевказаних
органів із засобами масової інформації, як поєднання гласності розслідування із забезпеченням
таємниці досудового розслідування. Слідчий самостійно визначає, яку інформацію та яким
обсягом надавати представникам громадськості або засобів масової інформації з тим, щоб
це не зашкодило процесу розслідування та не спричинило виникнення певної форми протидії
розслідуванню кримінальних правопорушень [4, с. 157].

З цього приводу зазначимо, що в Інструкції про порядок використання правоохоронними
органами можливостей НЦБ Інтерполу у попередженні, розкритті та розслідуванні злочинів
1997 року передбачена взаємодія НЦБ Інтерполу в Україні із засобами масової інформації,
яка здійснюється через Департамент комунікації МВС України [5].

Така взаємодія полягає в тому, що відомості, які знаходяться в розпорядженні НЦБ Інтерполу
і стосуються конкретних розслідувань і осіб, можуть бути передані засобам масової інформації
лише з дозволу НЦБ Інтерполу або тих органів, які повідомили їх Укрбюро Інтерполу [6, с. 27].
Ці вимоги поширюються також на інформацію, що надсилається Укрбюро Інтерполу
правоохоронним органам України та НЦБ Інтерполу іноземних країн.

Виступати у засобах масової інформації із заявами, коментарями, роз’ясненнями, давати
будь-які інтерв’ю з питань діяльності НЦБ Інтерполу, крім керівництва МВС України, можуть
лише начальник Робочого апарату Укрбюро Інтерполу та його заступники [5].

Підкреслимо, що ефективність використання засобів масової інформації в роботі слідчого
у процесі міжнародного розшуку осіб залежить від визначення самого об’єкта розшуку,
чіткого планування дій слідчого. Значний ефект досягається при взаємодії одночасно з
декількома різними засобами масової інформації. Сьогодні виникла потреба у розробці
алгоритму дій при вчиненні окремих видів кримінальних правопорушень і залучення до
процесу розслідування різних засобів масової інформації, також відпрацюванні механізму
взаємодії між правоохоронними органами та ЗМІ [7].

Звертаємо увагу на те, що стосовно часу залучення засобів масової інформації до
вирішення розшукових завдань існує декілька точок зору. Одні фахівці вважають, що
обнародувати інформацію розшукового характеру можна тоді, коли вичерпані всі інші
можливості, аргументуючи це тим, що передчасне звернення до широкого кола громадськості
може насторожити злочинця. Інші зазначають, що вчиняючи кримінальне правопорушення,
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особа уже передбачає, що її розшукуватимуть і чекає цього. Тому використання засобів
масової інформації на перших етапах розслідування може полегшити вирішення розшукових
завдань, збереже час, з чим ми повністю погоджуємося [8, с. 9].

Обираючи засоби масової інформації для вирішення конкретних завдань, слід мати на
увазі не тільки їхні можливості щодо охоплення споживачів інформації, а й те, що радіо й
телебачення можуть оперативно повідомити про ті чи ті події, газети – прокоментувати їх,
журнали – теоретично обґрунтувати.

Зазначимо, що для покращення взаємодії із засобами масової інформації мистецтвом
спілкування із засобами масової інформації й повноцінного використання їхніх можливостей
повинні володіти всі слідчі та оперативні працівники, щоб успішно вирішувати поставлені
перед ними завдання. Але досі ще аналіз практики використання засобів масової інформації
свідчить, що нерідко підготовлені працівниками правоохоронних органів матеріали, призначені
для залучення населення до участі в розслідуванні кримінальних правопорушень, не
відповідають заданій меті через неправильну орієнтацію, неправильно адресоване звернення,
неналежну його форму тощо.

Ми вважаємо, що при здійсненні міжнародного розшуку осіб в обов’язковому порядку
необхідно залучати представників засобів масової інформації, адже основна їхня функція –
донесення до осіб інформації будь-яким законним способом, що полегшує процес розшуку
особи. Важливо пам’ятати, що йдеться про міжнародний розшук осіб, а тому правоохоронні
органи України мають взаємодіяти також з представниками засобів масової інформації
зарубіжних країн.

Отже, наразі найбільш поширеними проблемами взаємодії правоохоронних органів та
засобів масової інформації є:

1. Недостатня нормативно-правова база, зокрема в частині чіткої регламентації взаємодії
правоохоронних органів із засобами масової інформації [9, с. 219].

2. Відсутність у правоохоронних органів практики відносин із засобами масової інформації
(немає практики відповідей органів влади на публікації засобів масової інформації – найчастіше
це стандартні тексти, написані прес-службами; прес-конференції, брифінги носять
формальний характер) [10, с. 28].

3. Недостатній доступ журналістів до керівництва правоохоронних органів (терміново
отримати потрібний коментар для засобів масової інформації практично неможливо).

4. Неоперативність правоохоронних органів у поширенні інформації щодо своїх заходів
(коментарі на актуальні теми іноді з’являються у прес-службах пізно) [11, с. 17].

Наразі співпраця представників правоохоронних органів із засобами масової інформації
в сучасних умовах також бажає кращого. Це пов’язано з тим, що не всі аспекти такої взаємодії
врегульовані законодавчо. На нашу думку, одним із напрямів подолання цієї проблеми може
стати укладення договорів, де б регламентувалися взаємовигідні положення діяльності
правоохоронних органів та представників засобів масової інформації у процесі здійснення
міжнародного розшуку осіб.
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